

# 疗养院偶遇战斗英雄

1971年秋天,我在北京市延庆县海字151部队政治处任宣传股长。我因患慢性胆囊炎、十二指肠球部溃疡,经部队卫生队体检,向海军后勤部卫生部联系到一张营以上干部疗养证。疗养地点在广州市石榴岗南海舰队司令部疗养院。

我从北京乘特快火车,两天一夜直达广州。来到石榴岗疗养院的第三天,院长和党委书记到我房间表示慰问。党委书记将一本疗养院疗养人员花名册交到我手上说:“经疗养院党

委研究决定,请你担任本院疗养连连长。”我打开花名册一看,疗养员共42人。著名的“八六海战”战斗英雄麦贤得排在第一位。

麦贤得是我非常崇拜的人。巧的是,他居住的房间在我房间的斜对面,我每天一开门,都能看到他的身影。没几天,我们成为熟悉的朋友,他到我房间走走,我到他房间坐坐,多次听他介绍“八六海战”的经历。

1965年的“八六海战”是新中国成立后,人民解放军海军最大一次海上歼敌

战斗的胜利。麦贤得当时为海军护卫艇第41大队4中队611号护卫艇机电兵,在头部被弹片击中身负重伤的情况下,他忍着剧痛穿梭于剧烈摇摆的机舱里,摸索检查机器、管路、阀门和螺丝钉,保证机器正常运转,凭借坚强的意志忍痛坚持战斗3个小时直至战斗胜利。“八六海战”结束后,国防部通令嘉奖参战部队,麦贤得也被授予“战斗英雄”的称号。

麦贤得有两个爱好:一是爱打乒乓球,二是喜欢吃

面条。因此,在疗养院我挑会打乒乓球的疗养员,每天轮流陪他打乒乓球。同志们对战斗英雄的健康都很关心,不能让他累着。我还时常建议厨房师傅,几乎每天都为他做好吃的面条。

时间过得真快,一个半月的疗养期,一晃就到了。在我离开疗养院的那天上午,麦贤得同志要下楼送我上车,说什么我也没同意。他站在楼梯口,满面笑容,频频向我挥手告别的情景,让我至今难以忘怀。(江苏如东 任乃朋 86岁)

## 我与“新战友”合影



1968年,我在上海警备区某高炮团机关工作。一天,电影放映队队长到我办公室,高兴地对我说:“上级给咱们送来一位新战友,快去看看吧。”我马上放下手中的工作,随他到电影放映队。“新战友在哪?”我问道。队长指着一匹战马说:“就是这位新战友。”接着他介绍了战马的来历和战功,我听了很感动,说道:“以后下连队放电影,各种工具不用再手提肩扛了。”接着,电影队的同志们扶我上马,非让我拍张照,于是我便与这位“新战友”留下了合影。(口述/河南沈丘 崔世良 78岁 整理/郭成云)

## 抱块铺板学游泳

上世纪五六十年代,南京城里城外有很多水塘。盛夏时节,这些水塘就成了孩子们的游泳池。

每天午饭后,家长们都抓紧时间午休。我们一群小家伙不肯午睡,就一起到家门前的水塘里玩

水。会游泳的几个大孩子在水塘里炫耀技艺,而我们几个小不点不会游,只好在浅水处瞎扑腾。后来,不知哪个小伙伴突发奇想,从家里扛来一块铺板,扔在水里当“救生浮板”用。这种铺板当时家家都有,每块有

一尺来宽,冬天拼在一起就是一张大床,夏天搬一块找个阴凉地就能乘凉、睡觉。

我们几个不会游泳的看样学样,各自从家里抱来一块铺板摔到塘里,双手紧抱住铺板的一头,借助它的浮力浮起自己的小

身子,双脚不停地打水,竟“游动”了起来。慢慢地,我们试着丢开铺板,不经意间就能独自浮游了。就这样,在铺板的“协助”下,我们小小年纪,一个个无师自通地就学会了游泳。(江苏南京 陈光新 74岁)

## 在西盟创作“流行歌曲”

我一直有个军人梦,1961年,我如愿参军,经过8天艰苦跋涉,我从昆明到达普洱西盟佤族自治县,开始了通信兵的生活。

那时候,我和战友们的主要任务就是架电话线,这个工作使我有机会走遍西盟阿佤山的大部分村寨。白天,我和战友忙着架线,晚上,住在村民家的我们就和寨子的佤族群众围着篝火打跳。我被当地群众能歌善舞的氛围深深感染,因为曾受过专业音乐训练,我听到好听的旋律,都会拿小本子记录下来。很快,我收集到了大量当地的歌舞和器乐原生素材。

1963年的一天,我看到旧报纸上的一首小诗歌,用佤族“江山木罗”民歌的曲调给小诗谱了曲,

并取名为《阿佤解放是一家》。这首歌后来在中央人民广播电台播放,被文化部出版的《战地新歌》收录。紧接着,中国唱片社将其灌制成唱片,这极大地激发了我的创作热情。

我把佤族民歌原来的低旋律提高八度,进行再创作,就有了新歌。1964年,我在班哲寨架线时又收集到一首旋律很美的民歌《白鹇鸟》。经过一个月的打磨,《阿佤人民唱新歌》诞生了,由于歌曲表达了佤族群众的心声,旋律优美,很快就成为整个佤山的“流行歌曲”。1972年,中央人民广播电台向全国播放了《阿佤人民唱新歌》,从此,这首歌唱遍了中国的大江南北。(云南昆明 杨正仁 83岁)

## 捡蝉壳换来新汗衫

小时候,我常在树上捉蝉,或者捡蝉壳。蝉壳是一种中药材,集市上的收购站会大量收购。

小学二年级的暑假,母亲叮嘱我,让我好好捡蝉壳,等换了钱,不要买瓜吃了,看能不能为自己买件新汗衫。那时,我的衣服都是母亲亲手做的,我还没穿过买的衣服,心里也很想有一件用机器做的汗衫。于是,我答应了母亲,同时也更加卖力地捡蝉壳。

等蝉壳捡得差不多了,我跟着奶奶去了离家三里远的集市,到收购站把蝉壳卖了七毛钱。那次,我没有去买我爱吃的甜瓜,而是在奶奶的陪伴下,去商店买了件汗衫,价格正好七毛钱。新汗衫是我自己选的,短袖、天蓝色,质量很好。那是9岁的我通过自己的劳动挣钱买的第一件衣服,至今想起仍幸福满满,感觉很有意义。(安徽亳州 屈广法 54岁)

快乐老人报  
www.laoren.com 快乐伴一生

心态年轻,人就不会老!

# 看年轻的老年报 可以补年轻

快乐老人报心中有老人,笔下无老气

报龄年轻: 2009年9月28日创刊,今年只有7岁

报人年轻: 编辑记者全是30岁上下,有朝气有活力有想法

善于从老年人角度思考,勇于为老年人利益说话

报相年轻: 追求时尚,介绍新事物新知识新技能

让您能更好地适应社会变化,快乐健康地享受金色童年

越活越年轻。

**快乐老人报全年定价138元**

邮发代号: 41-178 | 全年100期 每周一、周四出版

订  
阅  
方  
式

中国邮政订阅热线: 11185  
中国邮政订网(bk.11185.cn)  
微信订阅: 扫描左码  
报社咨询热线: 0731-88906498